今年五一国际劳动节前夕,中国环境 APP思想汇频道以"劳动最光荣,说说你的心里话"为主题,征集生态环保人对于劳动的心得和感悟(有关来稿请扫描下方二维码查看)。本期选登部分来稿,以飨读者。



# 劳动最光荣,说说心里话

# 在最好的年华参与"为美的作战"

### ◆赵建峰

"五一"前夕,中央第二生态环境保护督察组离开江苏,正式结束了为期一个月的督察进驻工作。高度紧绷的工作状态暂时画上了句号,常态化的工作今后还要继续,而那些挑灯夜战的经历变得美好。

令人倍感焦灼的是,瘦情的发展给本就忙碌的我们日—14日,晚的发展给本就忙碌的我们日—14日,南京主城区实行静态管理,所有人员非必要不外出、不流动,并划定若干封控区实行封闭式管理。这带人会商组成员被封控在小区及分会商组成员被封控在小区技外出,而其余没有被封控

的地区也无法随意流动。

一方面,必须配合疫情防 控有关要求;另一方面,群众的 生态环境诉求也不能置之不理, 回前。我们按程序申报审批后,形 成了新的工作模式,即在非封控 区的会商组成员拿着特别通成员 每日集中会商,封控区内的 采取线上方式集中交流。

在此期间,除了偶尔遇到 的保供、封控检查车辆外,我。 是路上为数不多的独行者。尽 管总是深夜归来,尽管身体疲 是然夜归来,尽管身限限, 是就被,常规的休假早已取有 是是被糊,常规的作假早已取有 是是最好的年华,有章献 是与这场"为美的作战",贡献 最美的劳动,我们无比自豪。

# 在劳动竞赛中做好"滇管人"

### ◆赵铁元

2022年,是云南省昆明市市 滇池管理局与市总工会联合 、展滇池保护治理领域劳动竞赛的第三个年头。随着4月28日 、池保护治理劳动竞赛阶段检验 。都署推进会的召开,"五一"假期 成了各单位推进攻坚的最好时 机,奋战在滇池保护治理一线 "滇管人"进入了劳动的高潮。

劳动竞赛指导组成员分组 检查督导城市黑臭水体整治, 开展滇池流域十年禁渔联合执 法。对滇池水上交通进行安全 运营和防疫检查,分析各监测点位水质,调度滇池水质,调度滇池水位行际,调度滇池水位行际,现处理厂运进行检查,推进在行际处置进行检查,推进达域,深入建设和河湖清淤,深入建设和河湖清淤,深入建进域和污分流和管网清理。劳动场景如火如荼,感人至深。

我作为劳动竞赛指导组成员,也是连续3届劳动竞赛指导组成划、协调和联络人员,参与和见证了各行业、各领域为滇池保护治理和昆明城市面貌改善所做出的贡献。不论是参与组织筹划督导的滇池管理局和市总

工会干部职工,还是身在劳动一线,头戴安全帽、身着工作服,下管网、进河道、开机械、取水样、做分析的普通工人,这些为滇池保护治理做出贡献的人,都诠释着劳动的价值、劳动的光荣和劳动的成就。

滇池清、昆明兴。滇池保 护治理任务艰巨,使命光荣,不 但要新账。作为滇池保护治理任务 展新账。作为滇池保护治理 线的普通劳动者,生活在崇山 劳动、劳动光荣的年代,要让 线 被保护治理见成效,唯有继 砥砺前行,撸起袖子加干。

# 星光不负赶路人,最美还是环保人

### ◆符德海

对生态环保人而言,加班 加点在所难免,对参加生态家 保督察的同志来说更是家常便 饭。在进入督察队伍的不 里,我流下过汗水,也落下 过 水,有过温馨也有过迷茫,每一次 经历都弥足珍贵。印象最深、收 较最大的是去年第一次收 南省生态环保督察工作。

生态环保人的熬夜加班, 是"干一行爱一行"的忠于职职守。那一次督察,各督察组累 计走访部门318个(次),调阅资料15411份,发现427项问题线索和87项突出生态环境问题。 这份沉甸甸的成绩单背后倾注了督察人夜以继日的辛勤付出。

督察进驻期间,我被分在 综合组,负责协调对接、信息报 送和后勤保障等事宜,总是最 后一个下班。大家也常常白天 忙着翻资料、查线索,晚上开会 分析研判,凌晨才拖着疲惫的身躯回到房间。早起晚归的我们虽然错过了下班后的休闲娱乐时光,却收获了完成督察工作后的安心踏实。

共同的目标而努力奋斗。 生态环保人的留守加班,

当。出于疫情防控需要,2022 年1月7日督察工作暂缓,各督 察组除两名留守人员外,其他 天,我和同事找到支部书记报 名,向他表态:"作为入党积极 分子,我们会用实际行动将'思 想汇报'书写在督察一线,自愿 留守做好收尾工作。'先做党的 事,后做党的人'是我们的共同 心声。"看到我们态度十分诚 请求。出人意料的是,1月8 日,安阳出现本土确诊病例,随 后全市实行静态管理。作为留 守人员,我们及时向领导汇报 情况,遵守当地防疫要求,自觉 坚守岗位不离开。大家通过电 话、微信建立互学习、互问候、 心度过了那段日子。

# 奉献微薄之力以小家护大家

## ◆江晓琼

自今年3月中旬起,上 海开启了抗疫模式,我作为 上海地区一名普通基层一线 生态环保人参与了抗疫志愿 工作。在工作和服务中,大 家众志成城的决心,守望慨 助竹宝贵品质,让我感慨 万千。

随着疫情形势的发展, 各大隔离点、定点医院(方 舱)、发热门诊等地的医疗废 水和医疗废物两大污染源处 置情况成为生态环境执法人 密切关注的重点。穿上隔离 服深入隔离点了解情况,帮 扶点位长依法依规处置医疗 废物,规范消杀生活污水,建 立健全"一点一账"工作机 制。全域静态管理期间,组 报、周报的汇报制度,动态掌 握每户点位的医疗废物、医 疗废水处理情况,每天通过 视频、照片形式点对点确认 处置情况。这些成为我们的

4月初,我有幸加入区 卫健委志愿者工作,主要负 责核酸检测扫码仪器 PDA 技术保障。时常夜间临时接

劳动节来临之际正是上海抗疫的攻坚之时。我们相信人人奉献微薄之力,以小家护大家,定能齐心协力夺取拉痒胜利

# 能为抗疫出点力 我骄傲

## ◆程晋波

作为一名生态环保人,能够参加一线疫情防控工作,我感到非常自豪。2020年2月初到3月下旬,面对突如其来的疫情,我第一时间以党员志愿者身份报名支援张家港市基层一线疫情防控工作。

每天忙得脚跟打屁股,有时连饭都顾不上吃。尤其是在锡张高速卡口执勤时,穿着严严实实的射服,一班8个小时下来,全身都会湿透,就像洗了个澡似的,衣以套型透,的水拧下来差不多可到家和大半洗脸。每次下班上等外上,以至于家人总是嫌我身上脏,以至于家人总是嫌我身上脏

臭、不讲究卫生。就这样经过将近 1个多月的攻坚克难,圆满完成了 卡口执勤、宣传引导群众任务,累 计检查过往车辆上千台次、人员上 千人次。

4月13日至19日张家港市实施静态管理期间,针对一些"带水分"、不实、虚假疫情防控谣言,我及时通过微信、QQ推送张家港市疫情防控指挥部发布的权威信息,驳斥疫情防控指挥。实定大家的抗疫信心。

"五一"假期,张家港市还要分批次开展区域核酸检测。我一如既往以志愿者的身份展现生态环保人在抗疫中的责任担当,助力张家港市早日恢复正常生产生活秩序。

在疫情防控工作中,虽然我只 是做了一些举手之劳的平凡小事, 但是能为抗疫出点力,我骄傲。

# 污泥处置应增强系统观念



### ◆张风波 刘传义

笔者认为,造成这些问题的 主要原因是当前污泥处置普遍 存在"头痛医头、脚痛医脚"、就 事论事的情况,没有将其放在环 境综合治理全局中统筹谋划,缺 多系统观念.

有的地方污泥处理处置设施未与污水处理设施同步规划。如第二轮中央生态环境保护督察发现,辽宁省朝阳市生活污泥长期停留在会议研究上,未落实到位。

有的地方污泥处置设施规划与建设能力不符。如河北省"十三五"新增污泥无害化处置规模未达到规划目标要求,导致大量污泥非法倾倒侵占耕地。

有的地方污泥处置工艺与当地产业特点结合不够紧密。 区域环境治理全链条设计谋划 不足,期望通过焚烧处置一劳永 逸地解决各类生活垃圾、污泥等 一般 固废,甚至工业 固废与 后磨

有的地方污泥处置设施建设运行不规范、管理维护不到位。导致跑冒滴漏、外溢抛撒现象普遍,不仅没有发挥环境治理效能,反而沦为新的污染源。

虽然问题的表现形式不同, 但究其根本,都是由于没有将污 泥处置作为一个系统工程来谋 划和治理。因此,笔者认为,污 泥处置必须树立系统思维。

一是做好污泥处置能力规划与设施布局。结合"无废城市"建设要求加强政策引领与产业示范,以政府主导、示范引领来引导社会资本,以污泥处理处置规范化引领产业化,以产业化促进规模化,共同打造循环生态经济的产业化样板。

二是因地制宜,结合地区发展阶段与产业特点采取适当的技术工艺路线,不盲目跟风上马焚烧处置设施。如工业发达地

三是切实提升设施运维能力。各类污泥处置设施建设运 行单位要提升技术能力与设施 管理运行水平,改变污泥处置设 施低端简陋、傻大笨粗的固有形象,加强设施运行维护水平的同 时,要切实加强员工技能培训, 从软硬件两方面提升环境治理 效能。

# 既要借东风,也要照镜子

## ◆郭运洲

 境工作的重视体现在日常工作 的每时每刻,围绕生态环境建设 任务精谋细划,既当指挥员又当 战斗员,动态排查、及时消除各 类环境安全隐患。

"照一照"机制落实。从督

"照一照"社情民意。在中央生态环境保护督察期间,督察组每日都能收到群众信访举报的环境违法案件。相对而言,群

对照问题举一反三,形成常生态状才能行稳致远。即此行稳致远。的无效才能行稳致远。中央国家在保督察组交办问题。在是实产格执行常态现上下,是实际的人类。这样,才能的免失似,即决生态环保督,为正目实的,为加快建设美丽中国实的,为加快建设美丽中国实

# 信访陈年积案为何难解决?

## ◆贲道颖

侵害周边群众环境利益、手续不合规、多年持续生产经营的企业,为何没人过问?企业生产实际现状不符合环评审批要求,为何能安然地通过竣工验收?部分在中央、省生态环保督界中发现的问题为何会反复

2022年第二轮中央生态环保督察以来,笔者梳理了部分重点信访"陈年积案",发现主要存在以下几个方面的问题。

 过关。

笔者认为,多年的环境信访问题无法解决,地方政府、行政审批部门、相关监管部门都需要反思,针对问题,狠抓整改。

坚持生态环境保护"党政同 责、一岗双责"。对于新上项目 审查不严格,产生的污染源对周 边环境实际造成影响的,由上 级监察部门对下级部门党政部门 要负责人严肃问责。实现源头 管控,减少污染源对群众的 影响

对环评编制单位强化能管。职能部门制定切实可行业务措施,对环评编制单位进行业务指导、随机抽查、整改督导,杜绝"头痛医头、脚痛医脚"的专声虚的动,依法查处编制环评审批行为。环评审批行为。环产在瑕疵的审批行为依法规开展"回头看",自查自纠,等免出现环评审批把关不严问题。

厚植为民情怀,提高执法水平。将为民情怀贯穿于生态环境执法工作始终,开展一系列为民情、对人民办实事项目,积极推进企业,务。将"应查未查、应处未处"等行为纳入生态环境执法监督的重要内容,对信访调查人员、双情况开展"一案",提升执法规范化水平。